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100 χρόνια

1925 - 2025
ΚΟΛΛΕΓΙΟ ΑΘΗΝΩΝ





	 Οι	Τέχνες	αποτελούν	έναν	από	τους	βασικούς	πυλώνες	της	εκπαί-
δευσης	που	προσφέρει	το	Κολλέγιο.	Είναι	αδιαμφισβήτητο	ότι	η	επαφή	με	
κάθε	μορφή	τέχνης	ενισχύει	τις	κοινωνικές	δεξιότητες,	προάγει	τη	δημιουρ-
γικότητα	και	την	κριτική	σκέψη,	καλλιεργεί	την	ψυχή	και	το	πνεύμα.	Στόχος	
του	Σχολείου	είναι	να	αγκαλιάσει	τις	καλλιτεχνικές	ανησυχίες	των	μαθητριών	
και	των	μαθητών	του,	ώστε	να	βρουν	τη	δημιουργική	τους	διέξοδο,	αλλά	και	
να	συμβάλει	στην	αισθητική	αγωγή	και	καλλιτεχνική	παιδεία	ολόκληρης	της	
μαθητικής	κοινότητας.	

Η	πλούσια	καλλιτεχνική	παράδοση	και	προσφορά	του	Κολλεγίου	παρουσιά-
ζεται	στο	κείμενο	του	Δημήτρη	Καραμάνου	που	ακολουθεί.	Η	παράδοση	αυτή	
συνεχίζεται	και	σήμερα	σε	όλες	τις	μορφές	τέχνης.	Ειδικότερα	στον	τομέα	της	
μουσικής	πραγματοποιείται	ένα	πλήθος	δράσεων	από	τα	μουσικά	σύνολα	του	
Σχολείου	μας,	με	στόχο	τη	μουσική	καλλιέργεια	των	μαθητριών	και	μαθητών	
μας	και	την	εξοικείωσή	τους	με	διαφορετικά	είδη	μουσικής.

Στο	 πλαίσιο	 των	 εορταστικών	 εκδηλώσεων	 για	 την	 Εκατονταετηρίδα	 του	
Κολλεγίου	 Αθηνών	 (1925-2025)	 το	 Σχολείο	 διοργάνωσε	 τη	 σημερινή	 με-
γάλη	μουσική	εκδήλωση,	στην	οποία	συμμετέχουν	μέλη	από	την	ευρύτερη	
Κολλεγιακή	Οικογένεια:	μαθήτριες	και	μαθητές,	εκπαιδευτικοί	των	σχολικών	
μονάδων,	καθηγήτριες	και	καθηγητές	του	Ωδείου	του	Κολλεγίου,	καθώς	και	
απόφοιτοι	του	Σχολείου,	που,	έχοντας	καλλιεργήσει	τις	κλίσεις	τους	στο	Κολ-
λέγιο,	δραστηριοποιήθηκαν	επαγγελματικά	στον	καλλιτεχνικό	χώρο	και	διέ-
γραψαν	μια	 ιδιαίτερα	επιτυχημένη	πορεία.	Θα	έχουμε	σήμερα	την	ευκαιρία	
να	απολαύσουμε	τη	Χορωδία	Δημοτικών,	Γυμνασίων	και	Λυκείων,	αλλά	και	
τις	 ορχήστρες,	 College	 Symphony	 Orchestra	 και	 Junior	 College	 Symphony	
Orchestra,	που	από	το	2009	και	το	2012	αντίστοιχα	έδωσαν	νέες	δυνατότη-
τες	στη	μουσική	έκφραση	των	παιδιών	μας.	Για	την	εκδήλωση	αυτή	των	εκα-
τοστών	γενεθλίων	του	Κολλεγίου	επελέγη	η	εμβληματική	αίθουσα	«Σταύρος	
Νιάρχος»	στο	Κέντρο	Πολιτισμού	Ίδρυμα	Σταύρος	Νιάρχος.

Οι	εκπαιδευτικοί	μας	συνεχίζουν	τη	μεγάλη	μουσική	παράδοση	του	Σχολείου	
στο	ξεκίνημα	του	δεύτερου	αιώνα	της	ιστορίας	του	και	αφήνουν	τη	δική	τους	
παρακαταθήκη	στις	επόμενες	γενιές,	ενώ	από	τους	μαθητές	που	βρίσκονται	
σήμερα	επί	σκηνής	θα	αναδυθούν	ταλέντα	στο	μέλλον!

Καθηγητής	Σπύρος	Ν.	Πολλάλης 
Διευθυντής/President

Κολλεγίου	Αθηνών

Χαιρετισμός
Διευθυντή/

President



	 Η	 διαχρονική	 προσφορά	 του	 
Κολλεγίου	Αθηνών	στην	παιδεία	και	η	κοινωνι-
κή	δράση	του	είναι	πασίγνωστες	και	ευρύτατα	
αναγνωρισμένες.	 Η	 μακρόχρονη,	 όμως,	 καλ-
λιτεχνική	παράδοσή	του,	η	συμβολή	του	στον	
χώρο	του	πολιτισμού,	δεν	είναι	τόσο	γνωστές.
 
Η	 συμβολή	 αυτή	 ξεκινά	 από	 το	 σχολικό	 
πεδίο:	Η	καλλιτεχνική	αγωγή	ήταν	εξ	αρχής	–
από	 την	 ίδρυση	 του	Κολλεγίου	 το	1925–	 και	
παραμένει	ένα	από	τα	ουσιώδη	συστατικά	της	
εκπαίδευσης	 –σωστότερα,	 της	 παιδείας–	 που	
προσφέρει	το	Κολλέγιο.
 
Κεντρικό	 στοιχείο	 της,	 η	 διδασκαλία	 του	 
μαθήματος	 της	 Μουσικής	 και	 των	 Εικαστικών	
Τεχνών	 με	 τις	 πλέον	 προηγμένες	 μεθόδους	
από	 σπουδαίους	 εκπαιδευτικούς,	 οι	 οποί-
οι	 συνδυάζουν	 την	 διδακτική	 αξιοσύνη	 με	 
δημιουργικές	καλλιτεχνικές	επιδόσεις.	
 
«Πρωτεργάτες»	 ήταν	 σπουδαίοι	 άνθρω-
ποι	 των	 Τεχνών,	 αρχικά	 ο	 Μίνως	 Δούνιας,	 
αργότερα,	 ο	Μάρκος	 Δραγούμης,	 ο	 Στέφανος	
Βασιλειάδης	 και,	 πιο	 πρόσφατα,	 ο	 Δημήτρης 
Μηνακάκης	 (στη	 μουσική),	 ο	 Νίκος	 Νάκης- 
Καρτσωνάκης,	 ο	 Κώστας	 Πλακωτάρης,	 
ο	 Φώτης	 Κόντογλου,	 ο	 Κώστας	 Μαλάμος,	 

η	Ιωάννα	Μαλάμου,	παλαιότερα,	ο	Βασίλης	Χά-
ρος,	ο	Μανώλης	Εμμανουηλίδης	πιο	πρόσφατα	 
(εικαστικά)	–την	παράδοση	των	οποίων	συνε-
χίζουν	άξιοι	διάδοχοί	τους,	όπως,	στη	μουσική,	
ο	Στέφανος	Τσοκάκης,	Επικεφαλής	του	Διασχο-
λικού	Τμήματος	Μουσικής	του	Κολλεγίου.	
 
Παράλληλα-συμπληρωματικά,	 η	 καλλιτεχνι-
κή	 αγωγή	 και	 δράση	 στο	 Κολλέγιο	 ενισχύ-
εται	 από	 τη	 λειτουργία	 δεκάδων	 Ομίλων	
σε	 όλες	 τις	 σχολικές	 βαθμίδες	 και	 από	 άλλα	 
εξω-διδακτικά	προγράμματα.	
 
 
Καθ’	 όλη	 τη	 διάρκεια	 της	 100χρονης	 πορεί-
ας	 του	 Κολλεγίου,	 συμβολή	 στην	 καλλιτε-
χνική	 αγωγή-καλλιέργεια	 των	 μαθητών	 του	
είχε	 και	 η	 γνωριμία	 –σε	 συγκεντρώσεις	 στο	 
Θέατρο	Χωρέμη	(από	το	1932)	αρχικά	και	στο	
νέο	 Θέατρο	 του	 Κολλεγίου	 (μετά	 το	 1982)–	
μεγάλων	προσωπικοτήτων	της	μουσικής	(π.χ.	
Δημήτρη	Μητρόπουλου,	Νίκου	Σκαλκώτα	κ.ά.),	
καθώς	και	συναυλίες	διαφόρων	ειδών	μουσι-
κής,	θεατρικές	παραστάσεις,	 επιδείξεις	παρα-
δοσιακών	χορών,	προβολές	ταινιών,	εικαστικές	
εκθέσεις,	κ.ά.
 
Η	προσφορά	του	Κολλεγίου	στον	χώρο	της	τέ-

Η καλλιτεχνική παράδοση  
και προσφορά  
του Κολλεγίου Αθηνών  
από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα



χνης	και	του	πολιτισμού	εκτείνεται	πολύ	πέρα	από	τα	
σχολικά	όρια:
Με	εξωστρεφείς	πρωτοβουλίες-δράσεις:
• 	Ωδείο	 Κολλεγίου	 Αθηνών:	 Ιδρύθηκε	 το	 1992.	

Προσφέρει	μουσική	παιδεία	σε	παιδιά	του	Κολλε-
γίου	και	εξωτερικούς	μαθητές,	για	όλες	τις	ηλικίες	
και	όλες	τις	βαθμίδες	–από	την	ανάπτυξη	των	αι-
σθησιοκινητικών	λειτουργιών	 των	πολύ	μικρών	
μαθητών	έως	την	προετοιμασία	για	την	εισαγωγή	
σε	μουσικά	πανεπιστήμια.

• 	Προγράμματα	 Ενηλίκων:	 Στο	 πλαίσιο	 
λειτουργίας	 του	 Προγράμματος	 «Μουσική- 
Ωδείο»	 προσφέρονται	 μαθήματα	 μουσικών	 
οργάνων	και	χορωδίας	ενηλίκων.

• 	Το	Θέατρο	του	Κολλεγίου	στο	campus	Ψυχικού:	
Δημιουργήθηκε	το	1982	με	σκοπό	να	εξυπηρετεί	
τις	ανάγκες	του	Σχολείου	και	ολόκληρης	της	Κολ-
λεγιακής	κοινότητας	και,	παράλληλα,	να	προσδί-
δει	–ως	Πολιτιστικό	Κέντρο–	μεγαλύτερη	εμβέλεια	
στην	πνευματική-καλλιτεχνική	ζωή	του	Κολλεγίου	
και	 στην	 ευρύτερη	 μορφωτική-κοινωνική	 προ-
σφορά	 του.	 Η	 εξωστρεφής	 δραστηριότητά	 του	 
περιλαμβάνει	 συναυλίες,	 θεατρικές	 παραστά-
σεις,	 κινηματογραφικές	 προβολές,	 εικαστικές	 
εκθέσεις,	συνέδρια,	διαλέξεις.	

 
Με	 την	 καλλιτεχνική	 δραστηριότητα	 αποφοίτων	
του	 (μουσική,	 θέατρο,	 κινηματογράφος,	 εικαστι-
κά	 κ.λ.),	 ξεκινώντας	 από	 τους	παλαιότερους	 (π.χ.	 
Νικηφόρος	 Ρώτας,	 Ζακ	 Ιακωβίδης	 στη	 μουσική,	 
Αλέξης	 Σολομός,	 Δημήτρης	 Χορν	 στο	 θέατρο)	 
μέχρι	τους	μεταγενέστερους	(όπως,	π.χ.,	ο	διεθνώς	 
καταξιωμένος	συνθέτης	Στρατής	Μηνακάκης,	ο	φλα-
ουτίστας	 Τάσος	 Δημητριάδης,	 Διευθυντής	 μεγάλων	 
μουσικών	 φεστιβάλ	 σε	 Ευρωπαϊκές	 χώρες,	 ο	 μα-
έστρος	 Νίκος	 Μιχαλάκης,	 ο	 βιολονίστας	 Δημήτρης	
Σέμσης,	εξάρχων	της	Κρατικής	Ορχήστρας	Αθηνών	
(στη	μουσική),	ο	Αλέξανδρος	Αντωνόπουλος,	ο	Κώ-
στας	Αρζόγλου,	ο	Δημήτρης	Μαλαβέτας,	ο	Αλέξαν-
δρος	Μυλωνάς,	ο	Δημήτρης	Παπαϊωάννου,	ο	Γιάννης	 
Χουβαρδάς	(στο	θέατρο),	ο	Μανούσος	Μανουσάκης	
(στον	κινηματογράφο-τηλεόραση)	και	αμέτρητοι	νεό-
τεροι-σύγχρονοι	με	διακρίσεις	σε	κάθε	μορφή	τέχνης.	 

Χορωδία του Κολλεγίου (1938)

Όμιλος Όπερας (1956)

Όμιλος Κλασικής Μουσικής (1960)



(Εκπρόσωποι	 της	 νέας	 γενιάς	 αποφοίτων- 
καλλιτεχνών	είναι	ο	παρουσιαστής	Κωνστα-
ντίνος	 Μαρκουλάκης	 και	 οι	 περισσότεροι	
σολίστ	του	μουσικού	προγράμματος	που	με-
τέχουν	στην	επετειακή	συναυλία).

Εκτός	 της	 δραστηριότητας	 των	 πολυά-
ριθμων	 αποφοίτων	 του	 Κολλεγίου	 που	
έχουν	 διακριθεί	 επαγγελματικά	 κυρίως	 στο	 
θέατρο	 και	 στη	 μουσική,	 πολυσήμαντη	 εί-
ναι	η	καλλιτεχνική	και	ευρύτερη	πολιτιστική	 
προσφορά	 –σε	 διάφορες	 χρονικές	 

 
περιόδους–	ανθρώπων	που	σπούδασαν	στο	
Σχολείο	 μας.	 Ενδεικτικά	 αναφέρονται	 ορι-
σμένοι	εκ	των	πλέον	διακεκριμένων:

-Παύλος	 Ζάννας,	 Πρόεδρος	 του	 Ελληνικού	
Κέντρου	 Κινηματογράφου,	 εμπνευστής	 και	
πρωτεργάτης	του	διεθνούς	προβολής	Κινη-
ματογραφικού	Φεστιβάλ	Θεσσαλονίκης.
-Μηνάς	 και	 Λάζαρος	 Εφραίμογλου,	 δημι-
ουργοί	του	Ιδρύματος	Μείζονος	Ελληνισμού	
και	 του	 Κέντρου	 Πολιτισμού	 «Ελληνικός	

Κόσμος»	του	ΙΜΕ,	και	ο	Δημήτρης	Εφραίμο-
γλου,	σήμερα	Διευθύνων	Σύμβουλός	του.
-Γιώργος	Δραγώνας,	Πρόεδρος	του	Εθνικού	
Κέντρου	Θεάτρου	και	Χορού,	Αντιπρόεδρος	
των	Μουσικών	Συνόλων	του	Δήμου	Αθηναί-
ων,	 δημιουργός-εκδότης	 του	 πρωτοπορια-
κού	 πολιτιστικού	 περιοδικού	 «Highlights» 
-Οδυσσέας	 Κυριακόπουλος	 και	 Βασίλης	 
Καραμητσάνης	(Πρόεδροι	της	Εθνικής	Λυρι-
κής	Σκηνής)
-Γιάννης	Χουβαρδάς	(Καλλιτεχνικός	Διευθυ-
ντής	του	Εθνικού	Θεάτρου)

-Νίκος	Μανωλόπουλος	 (Γενικός	 Διευθυντής	
του	Μεγάρου	Μουσικής	Αθηνών).

Ιδιαίτερα	εξαίρεται	το	γεγονός	ότι	στην	ηγε-
σία	του	Ιδρύματος	Σταύρος	Νιάρχος,	ενός	από	
τα	 σπουδαιότερα	 στον	 κόσμο	 Ιδρύματα	 κοι-
νωφελούς	 και	 πολιτιστικής	 δραστηριότητας,	
είναι	 ο	 απόφοιτος	 του	 Κολλεγίου	 Ανδρέας	 
Δρακόπουλος,	 ενώ	Διευθύνουσα	Σύμβουλος	
του	 Πολιτιστικού	 Κέντρου	 Ίδρυμα	 Σταύρος	
Νιάρχος	είναι	η	επίσης	απόφοιτος	του	Κολλε-
γίου	Έλλη	Ανδριοπούλου.	Σημειώνεται	ακόμη	

Ο Μίνως Δούνιας στην τάξη με μαθητές του (1958)



ότι	–μετά	τη	μεταπολίτευση	του	1974–	έξι	Υπουργοί	
και	δύο	Υφυπουργοί	Πολιτισμού	(τεσσάρων	διαφο-
ρετικών	κομμάτων)	ήταν	απόφοιτοι	του	Κολλεγίου.

ΕΣΤΙΑΖΟΝΤΑΣ	 
ΣΤΗΝ	ΚΟΛΛΕΓΙΑΚΗ	ΜΟΥΣΙΚΗ	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Η	 επετειακή	 συναυλία	 της	 Εκατονταετηρίδας	 του	
Κολλεγίου	 δίνει	 ένα	 μικρό,	 αλλά	 χαρακτηριστικό	
δείγμα	 του	 έργου	 που	 επιτελείται	 διαχρονικά	 στο	
πλαίσιο	 της	 μουσικής	 παιδείας	 και	 των	 μουσικών	
δράσεων	του	Σχολείου	μας.
 
Όμιλοι:	 Χορωδίας,	 Ορχήστρας,	 Όπερας,	 Κλασικής	
Μουσικής,	 Βυζαντινής	 Μουσικής,	 Jazz,	 Musical,	
Μπάντας	 Κρουστών,	 Παραδοσιακής	 Μουσικής-	 
Χορών	κ.ά.
 
Χορωδία:	Όταν	το	Κολλέγιο	ήταν	«σχολείο	αρρένων»	
οι	 χορωδίες	 του	 ήταν	 ολιγομελείς.	 Από	 το	 1977,	
οπότε	ήλθαν	στο	Κολλέγιο	κορίτσια,	η	«κατάσταση»	
άλλαξε	ριζικά.	Η	Χορωδία	του	Κολλεγίου	έχει	πλέον	
αναδειχθεί,	από	κάθε	άποψη,	σε	ένα	σπουδαίο	μου-
σικό	σύνολο	–ως	προς	το	«μέγεθος»,	την	ποιότητα,	
τον	«πλούτο»	του	ρεπερτορίου	της	–και	τις	μεγάλης	
εμβέλειας	 επιδόσεις	 της.	 (Ενδεικτικά	 αναφέρεται	
η	συμμετοχή	 της	σε	 δύο	συναυλίες	 με	 τον	 Γιώργο	
Νταλάρα,	που	πραγματοποιήθηκαν	(προσφορά	του	
καλλιτέχνη)	 στο	 Μέγαρο	 Μουσικής	 Αθηνών	 με	 τη	
ρωσική	 Ορχήστρα	 Ossipov	 (Μάιος	 1999)	 και	 στο	
Royal	Festival	Hall	του	Λονδίνου	με	την	BBC	Concert	
Orchestra	(Οκτώβριος	2000).	
 
Ορχήστρες:	
Junior	College	Symphony	Orchestra	(αποτελούμενη	
από	παιδιά	3ης	και	4ης	Δημοτικού)
College	 Symphony	 Orchestra:	 Δημιουργήθη-
κε	 το	 2009	 από	 τον	 τότε	 Επικεφαλής	 του	 Τμή-
ματος	 Μουσικής	 και	 του	 Ωδείου	 του	 Κολλεγίου,	 
καταξιωμένο	 συνθέτη	 Δημήτρη	 Μηνακάκη	 που	 
μέχρι	 το	 2014	 ήταν	 και	 Διευθυντής	 της.	 Τον	 έχει	 
διαδεχθεί	 στο	 podium	 ο	 Δημήτρης	 Παπαγιαν-
νάκις,	 Διευθυντής	 του	 Ωδείου	 του	 Κολλεγίου.	 
Aπό	 το	 ξεκίνημά	 της	 η	 CSO	 ανέπτυξε	 μεγάλη	 δυ-
ναμική,	 μελέτησε	 ευρύ	 ρεπερτόριο	 και	 έφτασε	 να	 

Η Χορωδία στο Royal Festival Hall 
του Λονδίνου (2000)

Μουσική Συντροφιά 96 (2015)

Συναυλία-αφιέρωμα  
στον Μίκη Θεοδωράκη (1996)



συνεργασθεί	 με	 την	 Εθνική	 Συμφωνική	 Ορ-
χήστρα	της	ΕΡΤ	και	με	την	Κρατική	Ορχήστρα	
Αθηνών	στο	Θέατρο	του	Κολλεγίου.	Σημαντι-
κές	διακρίσεις	για	την	CSO	αποτελούν	και	οι	
συναυλίες	της	στο	Μέγαρο	Μουσικής	Αθηνών	
και	στο	Ωδείο	Αθηνών.	
 
Άλλα	μαθητικά	μουσικά	σύνολα:	η	Unplugged	
Orchestra,	 η	 Μπάντα	 Κρουστών	 Γυμνα-
σίου-Λυκείου,	 οι	 ομάδες	 του	 Δημοτικού	
Drumsticks	και	Musical.	

Κολλεγιακό	 χαρακτήρα	 έχουν	 δύο	 άλλα	
μουσικά	 σύνολα	 με	 συμμετοχή	 σε	 πολλές	
εξωστρεφείς	 εκδηλώσεις	 του	 Σχολείου: 

• HAEF	 –	 College	 Ensemble,	 αποτελού-
μενο	 από	 καθηγητές-μουσικούς	 του	 
Σχολείου	και	του	Ωδείου

• Μουσική	 Συντροφιά	 96,	 αποτελούμενη	
από	εκπαιδευτικούς	και	αποφοίτους	του	
Κολλεγίου	(ορχήστρα-τραγούδι)

Μουσικές	 εκδηλώσεις	 της	σχολικής	 κοινότη-
τας:	
• Στο	Θέατρο	
«Μουσική	 χωρίς	 σύνορα»,	 «Ποίηση	 και	
μουσική»,	 «Αφιέρωμα	 στον	 Σταύρο	 Ξαρχά-
κο»,	 «Αφιέρωμα	 στον	 Μάνο	 Χατζιδάκι	 και	
στον	 Μίκη	 Θεοδωράκη»,	 «Αφιέρωμα	 στον	
Ελληνισμό	 της	 Διασποράς»	 κ.ά.	 (Ιδιαίτερης	 
σημασίας	ήταν	μια	μεγάλη	συναυλία,	το	1996,	
για	τα	70χρονα	του	Μίκη	Θεοδωράκη	με	συμ-
μετοχή	 μαθητών,	 εκπαιδευτικών,	 αποφοί-
των	και	του	ίδιου	του	συνθέτη	επί	σκηνής). 
 
Δύο	 μεγάλες	 συναυλίες	 κλασικής	 μουσικής	
(Divertimento	I	(2017)	και	II	(2018),	με	σο-
λίστ	εκπαιδευτικούς,	μαθητές	και	αποφοίτους	
του	Κολλεγίου.
• Στο	Χωρέμειο	
«Θεματικές	 συναυλίες»	 (αφιερώματα	 στον	
Beethoven,	στον	Chopin,	κ.ά.).	

ΣΧΕΣΗ	ΤΕΧΝΗΣ	–	ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ
Ένα	 ιδιαίτερο	 στοιχείο	 των	 καλλιτεχνικών	
δραστηριοτήτων	 στο	 Κολλέγιο	 –από	 το	 
ξεκίνημά	 του–	 ήταν	 η	 σύνδεσή	 τους	 με	 το	 
Πρόγραμμα	Υποτροφιών	του.

Το	 Πρόγραμμα	 αυτό	 –συνυφασμένο	 με	 την	
εκατοντάχρονη	 ιστορία	 του	 Σχολείου	 μας–	
είναι	 δημιούργημα	 του	 Στεφάνου	 Δέλτα	 και	
της	συζύγου	του	Πηνελόπης	Δέλτα.	Βασίζεται	
στην	αρχή	(διατυπωμένη	από	τον	Δέλτα)	ότι	
δεν	 είναι	σωστό	«να	καταντά	η	 εκπαίδευσις	
και	η	μόρφωσις	που	δίνει	 το	Κολλέγιον	ένα	
είδος	προνομίου	της	ευπορούσης	τάξεως».

Το	 Πρόγραμμα	 Υποτροφιών	 επιτελεί	 την	
αποστολή	 του,	 στηρίζοντας	 στις	 σπουδές	
τους	 κάθε	 χρόνο	 εκατοντάδες	 παιδιά,	 οι	
οικογένειες	 των	 οποίων	 έχουν	 περιορι-
σμένες	 οικονομικές	 δυνατότητες	 ή	 αντιμε-
τωπίζουν	 σοβαρά	 οικονομικά	 προβλήματα.	 

Ήδη	 από	 τις	 αρχές	 της	 δεκαετίας	 του	 ’30	
οι	 μαθητικές	 θεατρικές	 παραστάσεις,	 με	 
σκηνοθέτη	 τον	 καθηγητή	 του	 Κολλεγίου	
Κάρολο	 Κουν	 (όπως	 οι	 «Όρνιθες»	 του	 Αρι-
στοφάνη,	 το	 «Όνειρο	 θερινής	 νυκτός»	 του	
Shakespeare	 κ.ά.)	 ήταν	 «υπέρ	 του	 Ταμείου	
Υποτροφιών	του	Κολλεγίου	Αθηνών».	

Αρωγός	 του	 Προγράμματος	 Υποτροφιών	
ήταν	όχι	μόνο	το	θέατρο,	αλλά	και	η	μουσι-
κή.	 Αξίζει	 να	 αναφερθεί	 εδώ	 ένα	 γεγονός,	 
σχεδόν	άγνωστο,	εξαιρετικής	όμως	σημασίας:
 
Στις	 2	 Μαΐου	 1951	 έγινε,	 στο	 φημισμένο	
Carnegie	 Hall	 της	 Νέας	 Υόρκης,	 συναυλία	
«υπέρ	 του	 εράνου	 της	 Βασιλίσσης	 Φρει-
δερίκης	 διά	 τα	ορφανά	 και	 υπέρ	 του	 Ταμεί-
ου	 Υποτροφιών	 του	 Κολλεγίου	 Αθηνών	 με	
συμμετοχή	 του	 Δημήτρη	 Μητροπούλου,	 της	 
Τζίνας	Μπαχάουερ	και	της	Έλλης	Νικολαΐδου.». 



Η	 παράδοση	 καλλιτεχνικών	 εκδηλώσεων	 για	 τον	
σκοπό	αυτόν	συνεχίζεται	 μέχρι	σήμερα	στο	Θέατρο	
του	Κολλεγίου,	αλλά	και	εκτός	αυτού:	Χαρακτηριστικό	
παράδειγμα,	οι	δύο	συναυλίες	του	Γιώργου	Νταλάρα,	
που	πραγματοποιήθηκαν,	με	προσφορά	του	καλλιτέ-
χνη,	στο	Μέγαρο	Μουσικής	Αθηνών	(1999)	και	στο	
Royal	Festival	Hall	του	Λονδίνου	(2000),	καθώς	επί-
σης	συναυλίες	γνωστών	συνθετών	(Μίκη	Θεοδωρά-
κη,	Γιώργου	Κατσαρού,	Μίμη	Πλέσσα,	Γιάννη	Σπανού	
κ.ά.)	και	πολλών	σημαντικών	ερμηνευτών.

Το	 Πρόγραμμα	 Υποτροφιών,	 κορυφαίο	 κοινω-
νικο-παιδαγωγικό	 θεσμό	 του	 Κολλεγίου,	 στη-
ρίζει	 με	 τα	 έσοδά	 της	 και	 η	 επετειακή	 συναυλία	
στο	 Κέντρο	 Πολιτισμού	 Ίδρυμα	 Σταύρος	 Νιάρχος. 

 
Το	2011	η	Ακαδημία	Αθηνών	βράβευσε	το	Κολλέγιο	
Αθηνών	για	τη	συμβολή	του	όχι	μόνο	«στην	ανάπτυ-
ξη	της	παιδείας	και	για	την	κοινωνική	του	δράση»,	
αλλά	και	για	την	προσφορά	του	«στην	ανάπτυξη	του	
πολιτισμού».
 
Η	 προσφορά	 αυτή	 θα	 αναδειχθεί	 πολυτρόπως	
στο	 πλαίσιο	 του	 εορτασμού	 της	 100ετηρίδας	 του	 
Κολλεγίου	 Αθηνών.	 Η	 επετειακή	 συναυλία	 στο	
Ίδρυμα	Σταύρος	Νιάρχος	συνδέεται	με	μία	καλλιτε-
χνική	πτυχή	–τη	μουσική–	της	μακρόχρονης,	πολύ-
πλευρης	πολιτισμικής	παράδοσης	και	συμβολή	 του	 
Σχολείου	μας	–ένα	καίριο	«συστατικό»	 της	 καταξί-
ωσής	του	ως	διεθνούς	κύρους	Κέντρο	Μορφωτικής	
και	Παιδαγωγικής	Αριστείας.

Εκτενής αναφορά στην πολιτιστική-καλλιτεχνική 
παράδοση και προσφορά του Κολλεγίου Αθηνών 
από την εποχή του Καρόλου Κουν και του Μίνου 
Δούνια μέχρι σήμερα γίνεται στο βιβλίο «Αγωγή 
Ψυχής – Τέρψη Ζωής» του Δημήτρη Καραμάνου  
(Έκδοση ΕΕΙ, 2016).

Δημήτρης	Καραμάνος
μέλος	του	Ελληνοαμερικανικού	Εκπαιδευτικού	Ιδρύματος



Πρόγραμμα

Junior College Symphony Orchestra
 
Travel	Shop	for	Junior	String	Orchestra	by	P.	Martin

Chile-Tortilla Vendor
Hungary-Come and Sing Together
Australia-Botany Bay
France-Les Boufons 
Skye Boat Song for Junior String Orchestra by P. Martin

College Symphony Orchestra
 
J.	Pachelbel	(1653-1706)	Kanon	und	Gigue	in	D-Dur	für	drei	Violinen	 
und	Basso	Continuo 

P.	Warlock	(1894-1930)	Capriol	Suite
Basse-Danse
Pavane
Tordion
Bransles
Pieds-en-l’air
Mattachins (sword Dance) 

A.	Vivaldi	(1678-1741)	Concerto	for	2	violins	and	cello,	RV	565	 
(μεταγραφή για βιολί, βιόλα και τσέλο από την Κ. Γαϊτάνου ‘00)

Allegro-Adagio Spiccato e Tutti-Allegro
Largo e Spiccato
Allegro

Σολίστ: Νικολία Γαρουφαλίδου, Α΄ Λυκείου (βιολί), Κρυσταλλία Γαϊτάνου ’00 
(βιόλα), Αλέξιος Καραϊσκάκης-Νάστος ‘05 (τσέλο) 
  
H.	Purcell	(1659-1695),	Dido	and	Aeneas	“When	I	am	Laid	in	Earth”
Σολίστ: Ελεονώρα-Χριστίνα Γαϊτάνου ’07 (mezzo-soprano),  
Νικόλαος Μπαλογιάννης, Καθηγητής Ωδείου (κιθάρα) 

K.	Jenkins	(1944-),	Palladio
Σολίστ: Νικολία Γαρουφαλίδου, Α΄ Λυκείου (βιολί Ι),  
Άννα Αμαργιωτάκη, β΄ Γυμνασίου (βιολί ΙΙ)



Χορωδία

Μενεξέδες	και	ζουμπούλια	
Παραδοσιακό Μ.Ασίας
Σολίστ: Αντωνία Τζουβάρα, 
Εκπαιδευτικός Δημοτικού

Μήλο	μου	κόκκινο	 
Παραδοσιακό Μακεδονίας
Σολίστ: Ελένη Μαπούρα,  
Εκπαιδευτικός Δημοτικού

Φαίδρα
Στίχοι: Γιάννης Θεοδωράκης,  
Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης
Σολίστ: Παυλίνα Βουλγαράκη ’08

Από	το	παράθυρό	σου
Στίχοι: Ιάκωβος Καμπανέλλης, 
Μουσική: Μίκης Θεοδωράκης
Σολίστ: Παυλίνα Βουλγαράκη ’08

Οδός	ονείρων
Στίχοι-Μουσική: Μάνος Χατζιδάκις
Σολίστ: Φιλοθέη Μωρίκη ’05, 
Καθηγήτρια Ωδείου

Million	Dreams
Στίχοι-Μουσική: Benj Pasek  
and Justin Paul
Σολίστ: Φιλοθέη Μωρίκη ’05, 
Καθηγήτρια Ωδείου

 
When	you	believe
Στίχοι-Μουσική: Stephen Schwartz
Σολίστ: Νικολέτα Αδάμ ’18

Brave
Στίχοι-Μουσική: Sara Bareilles  
and Jack Antonoff
Σολίστ: Μαρία-Καρολίνα Ρόκκα ’23

Heal	the	world
Στίχοι-Μουσική: Michael Jackson
Σολίστ: Ναταλία Κάντζια ’89, 
Εκπαιδευτικός Δημοτικού

Όμορφη	Ζωή
Στίχοι: Λίνα Νικολακοπούλου, 
Μουσική: Nicola Piovani
Σολίστ: Ναταλία Κάντζια ’89, 
Εκπαιδευτικός Δημοτικού

Αθήνα
Στίχοι: Νίκος Γκάτσος,  
Μουσική: Μάνος Χατζιδάκις
Σολίστ: Παυλίνα Βουλγαράκη ’08

Έλα	πάρε	μου	τη	λύπη
Στίχοι: Νίκος Γκάτσος,  
Μουσική: Μάνος Χατζιδάκις
Σολίστ: Παυλίνα Βουλγαράκη ’08





Μαθήτριες - Μαθητές

Βιολί
Έλλη-Ελένη Αλιβιζάτου
Θέτις-Μαρία Αρχατζηκάκη
Ίκαρος Γεωργακόπουλος
Ελένη Δεληγιώργη
Ευγενία Δημητριάδη
Ελένη-Μαρία Ζαφείρη
Μελίνα Καλογιάννη
Ζωή-Αγνή Καρνομουράκη
Κωνσταντίνα Καρώνη
Αμαλία Κυριακοπούλου
Νικόλαος Μανάφας
Αντώνιος Μπομπέτσης
Γεώργιος-Μιχαήλ Περρέας
Ειρήνη Πιστιόλα
Νικόλας Σιλβέστρος
Ευδοκία Σκαλωμένου
Παναγιώτης Τόσιος
Ιάσονας Χαραντινιώτης
Μαρία Χατζηαντωνίου
Φίλιππος Χικάρας

Βιόλα
Νάσος Βαΐτσος
Άγγελος Βλάχος
Μαρία-Κωνσταντίνα Κωτσιοπούλου
Ελένη Λειβαδίτη
Δημήτριος Παπαδόπουλος
Δημήτριος-Παναγιώτης Σκανδαλάκης
Ευρύμαχος Σουφλερός
Μάξιμος-Γεώργιος Τσακιριάν
Έκτορας Τσικούρας
Αλίκη-Λυδία Φράγκου
Τζανέτα-Παρασκευή Χειλαδάκη

Τσέλο
Μαρία-Ελένη Βενιάμη
Δημήτριος Βλάχος
Καλλιόπη Ζαφείρη
Άννα Κρίτσα
Πέτρος Μακρινός
Μαρίνα Μαρούλη
Γεώργιος Ξαγοράρης
Φωκίων Μπράβος-Παπαδημητρίου
Μαργαρίτα Τζαβιδοπούλου-Χατζησπύρου
Μπιάνκα Τζιώτη

Φλάουτο
Χρυσάνθη Κουτρολίκου
Σοφία Μπίσκα

Πιάνο
Στυλιανή Ελευθεριάδου
Καλλιόπη Παπαγιαννάκι
Κωνσταντίνος Πιπιλάκης

Κιθάρα
Παναγιώτης Χειλαδάκης

Κρουστά
Δημήτριος Τσοκάκης

Junior  
College  

Symphony  
Orchestra



Μαθήτριες - Μαθητές

Βιολί
Άννα Αμαργιωτάκη
Μαρία-Ευαγγελία Αναγνωστάκου
Μαρία-Ρεγγίνα Αναστασάκη
Ευγενία Αντωνοπούλου
Νικόλαος Γαρουφαλίδης
Νικολία Γαρουφαλίδου
Μαρία-Ελένη Καμαρινού
Βασιλική Καραχάλιου
Δανάη Κόλλια 
Κωνσταντίνα Κονταρούδη
Κωνσταντίνος Κοσμάς
Ιωάννης Μανιάτης 
Μαρία-Δανάη Ματρακίδη
Ευαγγελία Μετεβελή
Δημήτριος-Αλέξανδρος 
Μπιναρδόπουλος 
Μυρτώ-Όλγα Μπιρδιμήρη
Ιωάννα Ξαγοράρη
Μίλη-Νεφέλη Πάνζαρη 
Μάρθα Παπαγιαννάκι
Αθανάσιος Παπαθεοδωρόπουλος
Άννα Παπαθεοδωροπούλου
Ναταλία Παπανικολάου
Φίλιππος-Παναγιώτης Ράλλης
Νικόλαος-Εμμανουήλ Σκεύης 
Μαρία-Σταματία Τόσιου
Κωνσταντίνος-Νεκτάριος Τσίκας
Σπυρίδων Τσοκάκης
Ευαγγελία Χατζηκάλφα

Βιόλα
Φίλιππος-Παντελεήμων Αρχοντοβασίλης
Ελισάβετ Ρίτσιου

 
Αγγελική Σεϊρλή-Αλεξάνδρου
Φίλιππος Σιλβέστρος
Δημήτριος Τζοάννος 
Βασιλική Τσιρίκου

Τσέλο
Ισμήνη Αποστόλου
Εμμανουήλ Δρακάτος
Ελένη Καμπάνη
Μελίνα Κονταξή 
Χριστίνα-Άννα Κονταρούδη
Οδυσσέας-Δημήτριος Λυμπερόπουλος 
Δάφνη Μπελιώτη
Φωτεινή Μπούρα
Έλλη-Άννα Μπούτου
Θεράπων-Άγγελος Τσουκαλάς
Κωνσταντίνος Χονδρουδάκης
Σοφία Χρυσοστομίδη

Φλάουτο
Σοφία Γαϊτάνη
Ιωάννα Κονταξή

Πιάνο
Ιωάννα Αναστασοπούλου 
Ευαγγελία Μιχαηλίδη
Νέστωρ Σταυρακούδης

Κιθάρα
Αλίκη Ψάλτη

Μπάσο
Δανάη Πετσίνη

College  
Symphony  
Orchestra



Απόφοιτοι

Βιολί
Δέσποινα Καμπάνη ’24
Απόστολος Κυτέας ’13
Καλή Λιβήρ-Ραλλάτου ’23
Ευθύμιος Φράγκος ’22
 
Βιόλα
Σταύρος-Νικόλαος Ζουπάνος ’23

Τσέλο
Ελένη Καρόκη-Μαυρίκου ’21
Αικατερίνη-Ρενάτα Μπαφαλούκου ’16
Ευάγγελος Σαρακηνός ’23
Ανδρέας Τσολμεκτσόγλου ’20

Φλάουτο
Αγλαΐα Κύρκου ’24
Ερρικέτη Τλα Ντα Σίλβα ’13

Άρπα
Αλεξάνδρα-Μαρία Ζουπάνου ’20

Εκπαιδευτικοί

Κρουστά
Αναστάσιος Πέππας 
Καθηγητής Ωδείου

Φλάουτο
Ιουλία Μιχαηλίδου 
Καθηγήτρια Μουσικής



Mέλη
Χορωδίας

Δημοτικών
Ηλιάνα Αρχοντούς
Αλέξανδρος Βλαντής
Νεονίλλη Γεωργούλη
Αχιλλέας-Ιωάννης Δομάγερ
Στυλιανή Ελευθεριάδου
Ειρήνη-Αναστασία Ζαφειρίου
Άνθεια-Άννα Καλαφάτη
Ειρήνη Καλλιτσάντση
Νικόλαος Καραγιάννης
Ειρήνη Καραδήμα
Ζαχαρούλα Καραδήμα
Μαριάνθη Καραθανάση
Φραντζέσκα Καραμεσίνη
Νίκη-Αδαμαντία Κεχρή
Δημήτριος Κολώνης
Ειρήνη Κούρτη
Ορφέας Λαζαράκης
Φωτεινή Λάτου-Αποστολάτου
Φαίδρα-Θεοδώρα Λειβαδίτη
Ίρις-Ευαγγελία Λιάρου
Χαρά Λιάσκου
Κωνσταντίνα Μανιοπούλου
Σοφία Μανιοπούλου
Αντώνιος-Μάριος Μιχόπουλος
Αλίκη-Μαρία Μπάτζιου
Νεκτάριος-Ιωάννης Παπαδόπουλος
Ευάγγελος-Φοίβος Πασχαλίδης-
Μαραγκάκης
Εμμανουέλα Πετροπούλου
Εμμανουήλ Πλάτσας
Αναστασία Πλουμιδάκη
Ίρις Σαμπούνις
Βικτωρία Σιστοβάρη
Ήβη-Ιωάννα Σουρλάγκα
Λήδα Σταθοπούλου

Αικατερίνη-Καλλιόπη Τζώρτζη
Έλλη Χαραλαμποπούλου
Ιλεάνα Χατζή
Ουρανία Χατζηγιαννάκη
Φίλιππος Χικάρας
Ελένη-Βασιλική Χονδροπούλου
Φλόγα Χρονοπούλου

Γυμνασίων
Μάριος-Τιβέριος Αγγελής
Στέφανος Αγιοστρατίτης
Άννα Αγόρα
Τζανάτ Αλταουίλ
Μελίνα Αποστολάκου
Ανδρέας Αποστολόπουλος
Κλειώ Βαρειά
Αθανάσιος Βιλδιρίδης
Νικόλαος Βλάχος
Γαρυφαλλιά-Κωνσταντίνα Βλάχου
Αναστασία Γεωργίου
Ναυσικά Γουδέλη
Αλέξανδρος Γρηγορόπουλος
Όλγα-Μαρία Δανηλάτου
Δωροθέα-Σταυρίνα Δεληστάθη
Κωνσταντίνα-Μαρία Δημητρίου
Λυδία Δουκάκη
Κυριακή Εξάρχου
Δανάη Ευσταθοπούλου
Ελένη Ζερβομανωλάκη
Αλεξάνδρα Καΐρη-Προκοπίου
Ανδρονίκη Καλτσή
Αικατερίνη-Ίρις Κελέση 
Μυρτώ Κεραμέως
Φίλιππος-Αλβέρτος Κέρτσικωφ
Λήδα Κιτσιώνα
Ελένη Κόντου



Αλέξανδρος-Κωνσταντίνος Λαμπρίδης
Βασίλειος Λαμπρόπουλος
Αριάδνη-Νίκη Λαμπροπούλου
Νεφέλη Λαμπροπούλου
Ελένη-Ιωάννα Λεβεντζώνη
Αντζελίνα Λι
Δανάη Λίντα
Αικατερίνη Μανάφα
Αθηνά Μανωλικάκη
Ελένη Μαραβέλια
Ειρήνη-Σοφία Μαυρογιώργου
Καρολίνα-Ειρήνη Μιχαλοπούλου
Γεώργιος Μόσχος
Ζωή-Κωνσταντίνα Μουτζούρη
Αλεξάνδρα-Εφραιμία Μπακατσέλου
Σύλβια Παγκαλή
Κυριακή-Μαρία Παγκράτη
Μάρθα Παλλαντζά
Δωρειλένια Πάντου
Άβα-Ιωάννα Παπαγιαννοπούλου
Βασιλική Παπαδοπούλου
Νικόλ Παπαϊωαννίδη-Μπεκ
Ίρις Παρασκευοπούλου
Θωμαΐς-Μαρία Παρασύρη
Δωροθέα-Μυρτώ Παρθένη
Ιφιγένεια Παρτσινέβελου
Θεοδώρα Πετροπουλέα 
Χρήστος Προκοπίου
Φωτεινή Ράλλη
Γεωργία Ράπτη
Ελένη Ρήγα
Αλέξανδρος Σακελλαρίου
Χρηστοφάς Σαλαβός
Κωνσταντίνος Σαμπάνης
Δέσποινα Σαράντου
Σοφία Σιγάλα

Παρασκευή Σιέμπου
Αναστασία-Μαρία-Άννα Σκεύη
Χλόη Σκουλαρίκη
Φιλίππα-Ιόλη Σοφάκη
Μάριος Σπίνος
Σταύρος Σπυρόπουλος
Αιμιλία Στασινοπούλου
Μελίνα Στεργίου
Νικόλ Στρογγυλούδη
Ευανθία Συμβουλάκη
Αγγελική-Δέσποινα Σχινά
Παναγιώτα Τακάκη
Κυριακή Τριανταφυλλίδη
Γεώργιος Τσιμπανούλης
Βικτωρία Τσιτσοπούλου
Γεώργιος-Πάρις Τσουβαλάς
Άγγελος Τσουκαλάς
Μαρία-Χριστίνα Φιλίππου
Ηλέκτρα-Αργυρώ Φλάμπουρα
Ανδρέας Φλούδας-Ζυγούρας
Μαρία-Χριστίνα Χρόνη
Πολυξένη Ψύλλου 
 
Λυκείων
Σωτηρία Δαβάκη
Εριέττα Κουρομιχελάκη
Αγάπη Τσάκαλου
Νεφέλη Φωτάκη
Μαρία-Κωνσταντίνα Χρονοπούλου





Διεύθυνση Ορχήστρας
Δημήτριος Παπαγιαννάκις, Διευθυντής Ωδείου

Ενορχήστρωση
Στέφανος Τσοκάκης, Διασχολικός Προϊστάμενος Τμήματος Μουσικής

Παρουσίαση
Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης ’88 

Διδασκαλία Χορωδίας
Βησσαρία Βέλλιου, Καθηγήτρια Μουσικής
Ελευθερία Βορριά, Καθηγήτρια Μουσικής

Μαρία Κομισοπούλου, Καθηγήτρια Μουσικής
Άννα Λάκη, Καθηγήτρια Μουσικής

Νικόλαος Μανωλικάκις, Καθηγητής Μουσικής
Στέφανος Τσοκάκης, Διασχολικός Προϊστάμενος Τμήματος Μουσικής

Μελίνα Χαρικιοπούλου-Κουλίτσου, Καθηγήτρια Μουσικής 

Διδασκαλία Ορχήστρας
Φαίδων Βρυνιώτης, Καθηγητής Ωδείου

Κωνσταντίνος Γανωτής, Καθηγητής Ωδείου
Ευφροσύνη Γλύτσου, Καθηγήτρια Μουσικής

Σοφία Καμβύση, Καθηγήτρια Ωδείου
Γιώργος Κρομμύδας, Καθηγητής Μουσικής

Ευάγγελος Λούτας, Καθηγητής Ωδείου
Μαρία Μαζαράκη-Αινιάνος, Καθηγήτρια Ωδείου

Ελισσάβετ Σκούρα, Καθηγήτρια Ωδείου
Σταματέλλα Σπίνουλα, Καθηγήτρια Ωδείου
Μαργαρίτα Σταθάκη, Καθηγήτρια Ωδείου

Μελίνα Χαρικιοπούλου-Κουλίτσου, Καθηγήτρια Μουσικής

Γενικός Συντονισμός
Γραφείο Διευθυντή/President

Υποστήριξη Εκδήλωσης
Development Office

Σχεδιασμός Προγράμματος  
Νικόλαος Πολίτης

Εκτύπωση
Ντίμης Καρράς

Χορηγός Επικοινωνίας

Συντελεστές







Σας ευχαριστούμε που στηρίζετε  
τις Στρατηγικές Προτεραιότητες του Κολλεγίου Αθηνών.

  
Για να κάνετε τη δωρεά σας επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας  
www.athenscollege.edu.gr/give ή επικοινωνήστε μαζί μας:

Development Office, Κολλέγιο Αθηνών  

Οικία Darbishire 
Στεφάνου Δέλτα 15 

154 52 Ψυχικό 
www.athenscollege.edu.gr 

development@athenscollege.edu.gr 
T +30 210 6798217–8

Μαίρη-Ειρήνη Τριανταφύλλου  
Executive Director of Development  

mtriantafillou@athenscollege.edu.gr  
T: +30 210 6798354, C: +30 697 322 7277
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